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Az ellenzék hadüzenete.
A már nehány nap múltán újból meg­

kezdődő parlamenti kampány beha­
rangozásául a szövetkezett ellenzék 
intéző bizottsága kedden délután hatá­
rozatot hozott, mely a harcz folytatá­
sát üzeni meg a kormánynak, a több­
ségnek és a Ház elnökségének. A 
konczeptus diplomatikusan ügyes, mert 
a meghozott rezoluczió első pillanatra 
nyakasan kemény, kurucz ultimátum 
benyomását teszi. De ha az ember 
analizálni kezd és a sorok között kutat, 
hát felfedezi, hogy az intéző bizottság 
óvatos latitüdöket biztosított az oppo- 
ziczió részére, úgy hogy ez az ultimá­
tum, ha kell ne legyen ultimátum, 
hanem ajánlat régi kalmár reczept 
szerint való ötven perczentes egyezke­
désre. No és az ötven se szent szám 
még, mert ha muszáj, abból is lehet 
engedni.

Óvatos kifejezéssel a határozat nem 
azt mondja, hogy addig amig a történ­
tek orvosolva nem. lesznek, a parla­
ment működését lehetetlenné fogja 
vagy igyekszik tenni, hanem azt, hogy

a parlament rendes működését lehe­
tetlennek tartja. Vagyis nem határozott 
formában kizártnak nyilvánítja a ki­
bontakozást, a mig Lukács és Tisza fejét 
meg nem kapja. Előáll a követelésével 
annak, hogy a házszabályok tekinteté­
ben reparáczió történjék. Ezt annál 
inkább tehette, mert hiszen a miniszter- 
elnök e napokban ismételten kijelen­
tette, hogy nincs kifogása az ellen, ha a 
kormánynak úgyszólván minden inge- 
rencziája nélkül, pártközi egyezség utján 
történik meg egy újabb házszabály- 
revizió. Követeli továbbá a választójogi 
reform haladéktalan megalkotását, mely 
követelésben szintén nem rejlik sok 
koczkázat, mert hiszen tudvalevő, hogy 
hónapok óta folyik a reform előkészítő 
munkája, s hogy a kormány magával 
a reformjavaslattal azonnal az ország­
gyűlés elé lép, amint ezt az ellenzék 
megtartása lehetővé teszi.

Még emlegeti a határozat a sajtó- 
szabadság és a gyülekezési jogon esett 
állítólagos sérelmek orvoslását, de ez 
nyilván már csak sallang akar lenni, 
hogy az egész fogalmazvány annál pap- 
kárisabbnak lássék.

Figyelmesen olvasván és bonczolgat- 
ván a rezolueziót, úgy rémlik nekünk, 
hogy az ellenzék éppenséggel nem az 
utolsó szót kívánta kimondani ezzel, 
hanem alapot csinál az alkudozásra. 
Az bizonyos, hogy a kormányban és 
a többségben megvan az ehhez való 
jó akarat és ha az ellenzék nem 
fog ragaszkodni ahhoz a merevséghez, 
amely határozatában látszólag megvan 
és ha nem fog képtelen viselkedést 
tanúsítani, akkor bizonyára sikerül 
megtalálni azt az alapot, mely az 
ellentétek kiegyenlítését lehetővé teszi. 
Meghunyászkodni az ellenzék előtt 
senki sem fog, megalázkodni még 
kevésbbé ma, amidőn kormány és 
többség erősebb, mint valaha.

Nevezetes találkozása az események­
nek, hogy ugyanazon a napon, amidőn az 
ellenzék meghozta határozatát, nyilvá­
nosságra kerül Őfelségének az az elha­
tározása, hogy Lukács Lászlónak és 
gróf Tisza Istvánnak a Szent István 
rend nagy keresztjét adományozza és 
velük együtt kitüntetésben részesíti mind­
azokat, akiknek részük volt abban, 
hogy végre törvénynyé váltak a véderő-

Évnyitó beszéd.
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Kedves Növendékek !
Az iskola falain kívül gyakran lehet hal­

lani, talán ti is hallottátok, hogy nem úgy 
vannak ám a dolgok az életben, mint a 
hogy az iskolában tanuljátok,

Való igaz, hogy sok különbség van a kö­
zött, amit az iskolában tanulunk s a mit az 
életben tapasztalunk.

Én is ismerem egy kissé az iskolán kí­
vül a világot; sokat jártam-keltem; sok 
mindent megfigyeltem.

Gönyörködtem a természet szépségeiben, 
melyek az Istent az alkotó nagy fenségében 
mutatják.

Gyönyörködtem n tiszta, rendes városok­
ban s az ember egészségét kényelmét, szel­
lemi szükségleteit, müveit társas életét 
szolgáló intézményekben.

Gyönyörködtem a szép, egészséges, erős 
jó Ízlésű és jó modorú emberekben, a kik­

nek egyenes tartásán, vidám és önérzetes 
tekintetén és jó lelkületőn megvalósítva 
láttam az emberi méltóságot.

De láttam Olyan dolgokat is, melyektől 
nem tetszéssel fordult el a tekintetem.

Láttam olyan embereket is, kik oktalan­
ságból kárt okoztak önmaguknak s rossz­
akaratból kárt okoztak embertársaiknak ; 
a kiknek örömük vagy legalább szórakozá­
suk telt benne, ha másoknak árthattak, 
nekik kellemetlenséget mondhattak vagy 
tehettek.

fiát az iskolán kívüli életben ilyen 
tapasztalatokat is lehet szerezni. Ezen tapasz­
talataimból mondok el nektek egyet-mäst 
okulásul az uj iskolai esztendő kezdetén,

* **
1. Magyarországon számos olyan község 

van, a hol az emberek Vb részének két 
neve van, egy törvényes és egy guny-ueve. 
Olyan község pedig kevés van e hazában, 
a hol több-kevesebb embernek a törvényes 
neve mellett még gúnyneve is ne volna.

Hiszen ti is nagyobb részt, kisközségből 
jöttetek; ezt a dolgot éppen olyan jól tud­
játok, mint én.

Ugy-e bár úgy szokott az történni, hogy 
teszem fel Kis András eltöri a lábát s az­
tán nem Kis András a neve többé, hanem 
Sánta Kis András !

Nagy Mihály, mert olyan szerencsétlenül 
esett le a szénaboglyáról, hogy púp nőtt 
ki a hátán, nem Nagy Mihály többé, ha­
nem Púpos Nagy Mihály.

Fekete András, mert szivgörcsökbe esett, 
nem Fekete András többé, hanem Nyavalya- 
törés Fekete András.

Magyar Gábor, mert a cséplőgép megnyo­
morította a karját, nem Magyar Gábor 
többé hanem Csonka Magyar Gábor.

Kerekes Sándor, mikor a tébolydából ki­
gyógyulva haza került, fájdalommal vehette 
tudomásul, hogy ő már többé nem Kerekes 
Sándor, hanem Bolond Kerekes Sándor.

Hát mondjátok meg, mit vétett az a sze­
gény Kis András, hogy egész életén át, 
pillanatra se felejthesse szerencsétlenségét,
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javaslatok. A király megelégedettségét, 
elismerését fejezi ki azért és ez a 
királyi tény kétségtelen bizonyítéka 
annak, hogy őfelsége a legnagyobb 
bizalommal viseltetik a kormány iránt.

Ebből azt hisszük, érthet az ellenzék- 
Fölfelé bírván a király legnagyobb 
fokú bizalmát, lefelé támaszkodván 
egy kompakt hatalmas többségre, künn 
az országban pedig a józan közvéle­
mény rokonszenvére, a jelenlegi kor­
mány bizonyára igen nyugodtan néz­
het minden ellenzéki támadás elé. 
Ma és ezzel a kormánynyal szemben 
az ellenzék semmit sem érhet cl erő­
szakkal. Méltányossággal igen. Ezt pedig 
annál inkább kell elvárni tőle, mert 
különben őt terheli a felelősség a jövő­
nek minden eseményeiért.

Pártalakulás és kibontakozás.
(Ü. L.) A nemzeti munkapárt egyik leg­

képzettebb tagja Antal Géza, feltűnést 
keltő beszédet mondott a választói előtt 
tartott beszámolójában. 0 parlamentünk 
abuormis helyzetét abban látja, hogy a 
rokon elemek nem tudnak egyesülni, a köz­
jogi elvek fenntartása miatt. A független- 
párt szabadelvű és nem szabadelvű elemei 
együtt kénytelenek lenni a közjogi elvek 
„jelszavas“ hangoztatásáért, — holott a jel­
szavak sutba dobásával a szabadelvűek 
egyesülhetnének a többségi párt szabadelvű 
elemeivel, a konservativ érzelmitek meg a 
többségi párt hason gondolkozóival. S igy 
beállaua szerinte a parlamentben a váltó­
gazdaság, a mely párt többségre jutna, az 
alakítana kormányt.

Tökéletes igaza van abban az érdemes

képviselőnek, hogy egy ily pártalakulás 
jobb lenne. És abban is igaza vau, hogy a 
független párt a koalicziós érában a 67-es 
alapon kormányzott és újabb busz évre 
terjedő programban akartak megállapodni 
ugyancsak a 67-es alapon. És igy szerinte 
a függetlenségi álláspont hirdetésének nincs 
semmi értelme.

Nagy feltűnést keltett Antal Géza beszéde, 
A nemzeti munkapárt egyik oszlopos tagjává 
kezdi kinőni magát. De az uj pártalakulás- 
féle hangoztatás mégsem egyéb a — jelszó­
nál. A mig ki nem alakul a népparlament, 
addig semmiféle párt alakulásokról szó sem 
lehet.

A mostani pártkeretek meg nem szűnhet­
nek az uj választás utánig. És pediglen 
azért, mert az ellenzéknek semmi programúja 
nincs, még a választójogi kérdésben is csak 
jelszavakkal dobálódznak. Voltaképpen irtóz­
nak attól s csak azért tulliczitálók, hogy 
megakadályozhassák a reform életbeléptét. 
Csak külszinleg demokratikusok, beusőleg 
már más képet tüntetnek fel.

De ha nincs programjuk, hogyan lehessen 
uj páralakulást leire hozni? Ily viszonyok 
közt szükség vau egy oly pártra, a mely 
vezetni tudja az ország kormányzatát, még 
ha esetleg nincsenek is mindenben egy 
nézeten. Az ellenzék nem kormányképes, 
ezt eléggé bebizonyitá négy éven át. És igy 
az ország érdeke a nemzeti munkapárt 
fenntartása. Ezen pártnak van programmja 
a választójog kérdésében és egyebekben is 
tűzött irányt ki, habár csak körvonalaiban.

Mig ezzel szemben az ellenzék semmi 
programot nem ad. Egyes kijelentéseikből 
tudjuk, hogy az állami közigazgatásnak nem 
hívei. Hangoztatják független érzelmeiket, 
de csak mint jelszavas alakban.

Kizártnak tekinthető, hogy határozott 
elvi alapon álló pártalakulás jöhessen létre. 
Ez csak akkor fog bekövetkezni, ha létre­
jön a népparlament, ott forrnak ki az esz­
mék és egyesülnek a rokon érzelmüek.

Jelenben azonban az kizárt dolog! . . , 
Jelenben legfeljebb ideiglenes fegyverszünet 
jöhet létre a pártok közt. De nem uj párt­
alakulás s ez alapou a béke, miként ezt 
Antal is jelzé.

Kizártnak tartja Antal is, hogy a többség 
elejtse a kivívott eredményt. Már ezen állás­
pont is elég arra, hogy a mostani pártke­
retek fel ne bomolhassanak. Erőltetett uj 
pártalakulásokra nincsen szükség. Nagy hiba 
lenne a nemzeti munkapártot meglazítani 
holmi megbízhatatlan pártalakulással. Akik­
nek nincs semnmi elvök, csak a hatalom 
utáni eseugés, mint az ellenzéknél, azokkal 
ugyan elvi alapou lehetetlen pártot alakítani, 
bomlasztó elemekre pedig nincsen szüksége 
a nemzeti munkapártnak, a mely ha nem is 
teljesen egyöntetű minden kérdésben, de 
még is tömör párt és szabadelvű.

Hogy azután lesz-e kibontakozás, azt előre 
nem tu-hatni. Még a vezérlő bizottság sem 
döntheti ezt el. A közkatonáknak is lesz 
szavuk hozzál ... De akár lesz ideiglenes 
béke akár nem, az a nemzeti munkapárt 
sorsán nem változtathat: hogy egységes ma­
radjon s kitartson a kormány mellett.

A béke jegyében is nagy hivatás vár a 
pártra. Az ország haladását biztosítani minden 
irányban. Ezt csakis oly párt teheti meg, a 
mely el van telve az ő hivatásával, és prog­
ramot is tudott adui. Nem pediglen a le­
vegőben lógó ellenzékiek módjára tespedés- 
beu hagyják az országot. És ha béke nem 
lesz, akkor is szükség vau egy oly pártra, 
mely gátat vet az ellenzék vad terrorjának, 
a mely az országra kimondhatatlan károkat 
hozna.

Kitart a többség Lukács László mellett, 
ki a közvélemény bizalmát bírja. És szere­
tettel veszi körül a párt többsége Tisza 
Istvá grófot. Mindkét államférfi a magyar 
parlamentárizmust menté meg. Ily férfiakat 
kővel dobálni lehet a párt-elvakultság- 
nak; de a közvélemény józanabb része 
másként gondolkozik és meghajtja az elis­

mert az emberek lópten-iiyomou szemére 
vetik ?

Mit vétett az a Nagy Mihály, hogy mikor 
a lelke már beletörődött a sorscsapásba, az 
emberek ismét felszakasztják a fűjó sebet, 
szemére vetik testi fogyatkozását,

Mit vétett Magyar Gábor, Kerekes Sándor 
s a többiek százan és ezren, hogy szeren­
csétlenségükre kíméletlen, durva és kegyet­
len kézzel mindig uj meg uj keserűséget 
halmozzanak az emberek !

Ismertem egy szegény, érzékeny lelkű 
béres embert, aki családjával együtt csak 
azért hagyta el ősi lakhelyét, hogy gúny­
nevétől megszabadulhasson.

Gyakori eset, hogy gúnyolódás miatt vere­
kedések támadnak. Különösen mulatság köz­
ben, vagy idegenek előtt ingerlékenyebbek 
az emberek ; és a mit száz esetben meg­
jegyzés nélkül hallgattak, százegyedik szer 
fellobbau rá a hosszú ideig elfojtott és 
nagyranőtt keserűség, úrrá lesz az emberen 
és véres megtorlást keres.

A gúnyolódásnak általában kevés jelentő­
séget szoktunk tulajdonítani. Sebeket oszta­
nak általa és a sebeket kaptak az emberek, 
és azután a kérdést elintézettnek tekintik. 
Pedig legtöbbször nincs elintézve,

A kigúnyolás,bármilyen formában is,mindig 
gyengíti a kigunyolt egyéniségét. Érzi, hogy 
az emberek előtt szavának kisebb a nyomatóka > 
terveit és törekvéseit nem veszik komolyan, 
szóval az ember kigúnyolás által vészit az 
6r tökéből, hiteléből vagyis nyilvánvaló ár­

talom vau a gúnyolódásban, sőt legtöbbször 
egyenesen ártó szándékból származik. Hiába 
fűzik aztán hozzá mentségül, hogy „hiszen 
csak tréfa volt“, A rosszakarat ha boliócz 
ruhába öltözik, akkor is rosszakarat lesz, 
a mely ellen müveit társas életben gátat 
kell emelni.

Egyike azon rossz tulajdonságoknak, melyek 
a békés társas életet akadályozzák, Azért 
figyelmeztetlek benneteket, hogy egymás 
gunyoldsától tartózkodjatok. Jegyezzétek 
meg, hogy mások rovására csak a gyengédtelcn, 
durva lelkű emberek mulatnak és mulattat- 
nak; a gyeugédteleuség és durvaság pedig 
az iskola ózdijával és a müveit emberi élettel 
nem fér össze.

II. Nemrég történt, hogy egy aradmegyei 
községben Muvzsán Gyögy kovács mester 
kérkedett a nagy testi erejével. Fogadást 
ajánlott, hogy a műhelyében levő üllő-vasat 
félkézzel felemeli, A fogadást tett követte, a 
a fél falu összegyűlt a látványosságra. 
Három markos legény leemelte a tőkéről az 
üllő-vasat és kiemelték a műhely elé. Murzsán 
a jobbjával biztosan emelte a vasat; de 
mikor már sikerült az arczával egy színvo­
nalra emelni, elragadta a virtus s még 
(ovábl) erőltette a dolgot. Egyszerre a karja 
és teste megremegett; az üllővas a mellére 
esett és eszméletlenül terült el a földön a 
hatalmas ember. Beszállították az aradi köz- 
kórházba, hol nagy kínok közt meghalt.

A szerencsétlen Murzsán csak egy azon 
sok ezer közül, a kik virtukodásból, kérke-

1$

(lésből kárt okoznak maguknak. Az egyik 
virtuskodó olyan terhet emel, hogy örökös 
nyomorék lesz belőle ;a másik virtusból többet 
eszik a kelleténél; a harmadik annyi szeszt 
vagy dohányt fogyaszt el virtusból, hogy a 
mérgezés előbb vagy utóbb, de biztosan 
bekövetkezik. Ezenkívül virtusból verekednek, 
rut dolgokat beszélnek, hazudnak, lopnak, 
mulatnak, kocsiról menés közben leugrálnak 
s elősorolni is lehetetlen, mi mindent csi­
nálnak az emberek.

Ne gondoljátok, hogy csak felnőttek virtus­
kodnak. Egy alkalommal szünetre menő iskolás 
fiukat hallottam társalogni — nem enyediek 
voltak —, a társalgásuk mind csak a körül 
forgott, hogy ki hány czigarettát tud egyfoly­
tában elszívni; ki tud több pohár bort 
meginni s ki hányszor s minő ügyesen 
tudta rászedni vagy hány kalapemelóssel 
tudta megrövidíteni a tauitóját. Azt pedig 
magatok is tudhatjátok, hogy egy-egy tár­
satok szereti mutogatni a nagyobb erejét, 
de mindig csak a gyengébbekkel 
való kötekedés, czivakodás, verekedés által.

Tehát úgy látszik, a virtuskodás nagyon 
általánosan elterjedt tulajdonság.

Az a kérdés már most, hogy miért virtus­
kodnak az emberek? Minden czől nélkül, 
csakhogy valamit tegyenek? Nem. A müveit 
ember nem virtuskodik; mert a jó tulaj- 
dóságok harmónikus egységével és alkotó 
munkájának sikereivel akar az átlag-embe­
rek sorából kiemelkedni, A műveletlen 
ember ezt nem teheti. De mivel a művelet-

M
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mérés zászlóját az ők nagyságuk előtt.
Tisza a helyót odahagyhatja, ha uj szigorú 

Házszabály jöuue lótre a pártok megegyezé­
sével. Ez esetben megiut elfoglalja helyét 
a többség soraiban. Elleneseiben szó sincs 
az elmeneteléről az elnöki székből.

Lukács még béke vagy háború esetén sem 
távozhat a helyéről. Győzelemre vezető párt­
ját a nagy küzdelemben, a többségi pártnak 
szüksége vau egy ily férfiú vezetésére. El 
sem fogja ejteni senki kiváuatáérí. Ez 
ellenkezne az ország és az annak javát 
szolgáló párt érdekével.

VARMEGYEI ÉLET.
A közigazgat&Bi bizottság 

gyűlése.
E hó 11-óu a K. B. br. Báuffy Kázi- 

mir alispán elnöklete alatt tartotta gyűlését. 
A választott tagok közül jelen voltak Zeyk 
Kálmán, Török Bertalan, dr, Müller Jenő,

Az alispáui jelentés megemlékezik Lukács 
László miniszterelnök beszámolójáról, Jaucsó 
Lajos szolgabiró haláláról. Dr, Bartos Lajos 
közig, gyakornok községjegyzői pályára lép. 
A fősorozás foly. A tiszti főügyész pénzkeze­
lését rendben találta.

Horváth József aljegyző, Bartók Gábor 
aljegyző és dr, Enyedi Jenő közig, gyakor­
nok kisebb közig, ügyeket terjesztettek elő.

Dr. Jeuey Elek árvaszéki elnök jelen­
tése szerint az ügymenet rendes.

Dr, Dobozy Vilmos főorvos jelenti, 
hogy augusztusban az egészségi állapot elég 
kedvező volt. Született 713, meghalt 415 
egyén, Roncsoló toroklob, vörhouy, kanyaró, 
báráuyhimlő, hasihagymáz (55 beteg közül 

3 meghalt), hökhurut (67 beteg közül 1 meg­
halt) fordult elő, Hevenyfertőző betegségben 
összesen 197 szenvedett, meghalt 6. Dr.

len emberek közt is vau ambicziós egyén, 
ki az átlag-embernél több akarna lenni, a 
kinek jól esik a tömeg elismerése és kódo­
lása : olyan eszközhöz folyamodik, melylyel 
a maga közönsége előtt czélt érhet.

Az kérdem továbbá, okos dolog-e a 
virtuskodás ? Az az ember, a ki virtusból 
nagy terhet emel, a miből neki semmi 
haszna nincs, csak legfellebb a megbámulás 
dicsősége ragyog feléje a siker esetén: leg­
főbb javát, egészségét ős életét teszi 
koczkára.

Ha valaki virtusból eszik, iszik vagy 
dohányzik: a korai pusztulás utján halad; 
a ki virtusból verekszik, előbb-utóbb a 
törvényes renddel jut összeütközésbe, esetleg 
börtönbe kerül, vagy testi egészségét si­
ratja. A bravúros tetteket, ha meg is bámul­
ják az emberek, de egyúttal ostobaságnak 
>8 tartják. S ha mindezeket a kétes győze­
lemmel szemben mérlegre vetjük, nyilván­
való, hogy a virtuskodó olyan koczkázattal 
dolgozik, mely távolról sincs arányban a 
győzelem dicsőségével. Tehát a virtuskodás 
észszerűben cselekedet. Sőt káros az egyénre 
és társadalomra egyaránt, mert az emberi 
energia a legjobb esetben is positiv czél 
nélkül, rendesen pedig egyenes kárral hasz­
nálódik fel.

Kerüljétek hát a nyers erőben, durva és 
ártalmas szokásokban megnyilatkozó virtus­
kodást. Helyes dolog, ha valaki több akar 
lenni az átlagnál, ha kiakar lüuni a közép­
szerűség felett; ha elismerést akar szerezni

I Hajdú Imre közegészségi felügyelővel több 
vizsgálatot végzett. Az eredmény általában 
kielégítő. A megyei kórházban 148 beteg 
kezeltetett, meghalt 3,

Hegedűs Peren ez p. ü. igazgató h. 
jelenti, hogy augusztusban egyeuesadóbau 
befolyt az előirt: 2,345.393 K. 98 f.-ből 
167744 K„ összesen ez évben: 721.930 K 
tartozás: 1.623.473 K. 98 f. Ezenkívül még 
35 ügyet terjesztett elő.

Dániel Imre kir, ügyész jeleutóse 
szerint a fogházak állapota rendes.

Albet Iván kir. épít. hív. főnök jelenti, 
hogy augusztusban az állami közutak álla­
pota megfelelő volt, a gyulafehérvári—topán- 
falvi ős a uugyompoly—bucsouyi szakasz 
kivételével, melyeket a fellegszakadások 
megrongáltak. — A Maros—Ompoly árterén 
Gyulafehérvár közelében uj vasszerkezetű 
hid lesz építve 59.186 K. költséggel. A 
Sebespatak is megáradott és az alvniczi 
aluljáró előtt átcsapott az utón 20—26 cm, 
magasan, Szokatlan jelenség a szeptember 
havában történt nagy vizáradás a Maros és 
Küküllő mentén, mely nagy károkat okozott, 
s a közlekedést is több helyen megzavarta.

Az 1913—14. évi közúti előirányzat elő­
készítésére bizottság küldetett ki.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelenti, 
hogy a tanítói személyzet között több áthe­
lyezés és uj kinevezés történt. A gyulafehér­
vári és a marosujvári uj polgári iskolák 
mogkezdték működésűket, tanulók igen 
nagy számban iratkoztak be. A uagyenyedi 
áll. polg. iskola uj épületére az építési 
árlejtést szept, 27-ki lejárattal a miniszter 
kihirdette. Moldován Vazul bolgárcsergedi 
gör, hath, lelkész ellen büntető eljárás vau 
folyamatban, a gör. kath. érsek pedig uta­
sította, hogy jövőre állásához méltó maga­
tartást tanúsítson.

a társai részéről. De ezt ne legye a műve­
letlen emberek eszközeivel, hanem szellemi 
kiválósággal, példaadással és sikerekkel,

A virtuskodó embernek nálunk — sajnos 
— még mindig vau közönsége, mint a 
komédiásnak. De ti ne szegődjetek hozzá 
ilyen közönségnek. Ennek jó hatása lesz 
nem csak rátok,hanem a kétkedőre is; mert 
ennek legjobb orvossága, ha nem sikerül 
feltűnést keltenie. E nélkül a viz nélkül 
úszni, e nélkül a levegő nélkül ő lélekzeui 
nem képes. Hagyjátok magára az ilyen 
hibában szenvedőt; a közönyösség a virtuskodás 
legbiztosabb halála,

■ III. Láttam egyszer egy kocsis embert, 
talán ti is láttatok, a kinek a lovai vagy 
indulni, vagy kedveszeriut húzni nem akar­
tak. És a kocsis méregtől eltorzult arczczal 
kezdte szidni az Istent,

Láttam verekedő suhanezokat, bizonyosan 
ti is láttatok az ulczán itt vagy másutt; 
a melyik gyengébb volt, a kit tehát meg­
vertek : szégyenében káromolni kezdte az 
Istent,

Láttam olyan embert is, a ki nem találta 
hamarjában valamely dolgát; ezen aztán 
éktelen dühre gerjedt és megiut csak károm­
kodott, szitkozódott.

Műveletlen emberek közt egyéb körülmé­
nyek közt is, egyéb okok folytán is, sokszor 
minden szembeötlő okuólkül is lehet látni, 
hogy megszokott vagy szokatlan durva kife­
jezések közt egymásnak rosszat kívánnak,

POLITIKAI HÍREK.
Az országgyűlési nemzeti munkapárt tag­

jai 1. hó 13-áu este különösen nagy szám­
ban jelentek meg a pártkor helyiségeiben, 
l'él uyolez óra tájban harsány éljenzés jelezte 
I í s z a István grófnak, a képviselőhöz elnöké­
nek, aki 12-én este 6 órakor érkezett a 
fővárosba, megjelenését. Tisza István grófot 
a nagyterembe léptekor a gratuláusok sürü 
csoportja vette rögtön körül, Háromnegyed 
uyolezra járt az óra, amikor megjelent a 
teremben Lukács László miniszterelnök. Lel­
kes éljenzéssel vettek körül a párttagok ős 
megkezdődött körülötte az a szokásos félkör, 
a melybe üdvözléskor helyezkednek a párt 
tagjai. Dániel Ernő báró a párttagok nevében 
a következő szavakat intézte a miniszter­
elnökhöz ;

— Kegyelmos uram I Most midőn szeren­
csénk vau téged itt tisztelhetni, mindenek­
előtt valamennyiünk az összesereglett párt­
tagok ueveben őszinte örömünknek akarok 
kifejezést adui azon legmagasabb kitüntetés 
felett, a melynek részesévé lettél. Mi, akik 
folyton ügyelemmei kísértük parlamenti mű­
ködésedet, ismerjük nagy parlamenti sike­
reidet s azokat az érdemeket, a melyeket 
a haza körül szereztél, mi tudjuk megítélni, 
hogy ezt a kitüntetést teljes mértékben ki­
érdemelted. Az a szeretet, tisztelet és ragasz­
kodás, a melylyel eddig irántad viselkedtünk, 
ezáltal csuk még inkább fokozódott s bizto­
sítunk mindnyájunk nevében, hogy azon az 
utón, a melyen igy tovább haladni fogsz, a 
legnagyobb odaadással támogatni fogunk.

Lukács László miniszterelnök, meghatót- 
tan igy válaszolt;

— Fogadjátok leghálásabb köszöuetemet, 
igen tisztelt barátaim, azért a jóakaratért, 
amelyeknek minden alkalommal és különö­
sen ezen legfelsőbb kitüntetés alkalmából 
jelenleg is irántam kifejezést adni kegyesek 
voltatok, Jólesik a barátság részetekről s

szitkozódnak, átkozóduak, egymás ellen 
megbélyegző kifejezéseket használnak.

Az ember sok oldalról befolyásolt cselek­
vése közben bajokkal, kellemetlenségekkel 
találkozik. Ezeknek a bajoknak és kellemet­
lenségeknek a forrása egyrészt külső körül­
ményekben, másrészt az ember gyarlóságában 
található fel. A fegyelmezett gondolkodású 
— mondjuk az őt megillető néven — müveit 
ember higgadtan megvizsgálja ezeket a 
bajokat és nehézségeket, és megfelelő 
eszközöket keres az orvoslásukra vagy eltá­
volításukra. A fegyelmezetlen lelkű embert 
müveletleusége erre képtelenné teszi; s 
azért lépten-uyomou beléverdesi a fejét 
a bajoknak sebeket osztogató sziklafalába. 
Mivel a bajok forrását úgy adott helyzetén, 
mint egyéni mivoltáu kívül helyezi: minden 
kellemetlenséget Istentől rámért csapásnak 
tekint; de szó nélkül tűrni nem képes. 
Nem tudja a baj okát; de e helyett arra 
hárítja a felelősséget, a kitől a bajt oktala­
nul származtatja. Ha valamely terve nem 
sikerül; Isten büntetését látja benne ős 
káromolja az Istent. Ha csalódik a remé­
nyében ; ha az alacsony mestergerendába 
beüti a fejét: dühösségóu megiut csak szit- 
kozódással enyhít, A szitkozódás hajlama 
végre úgy megrögződik nála, hogy bajok liijáu 
is sportszerű kedvteléssé, rossz szokássá lesz 
a durva lelkű embereknél,

Gondolom előttetek, mint műveltségre tö­
rekvő gyermekek és ifjak előtt nem kell 
ezen szokás rútságát hangsúlyozni, Kerül-
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ősziutéu bevallom, felemelő hatással volt 
reá in ó felségének a kegye azon súlyos tá­
madásokkal szemben, amelyeknek nap-nap 
után ki vagyok téve. De minél inkább érzem 
a fejedelmi kegy nagyságát, annál inkább 
meggyőződöm arról, hogy az túlhaladja az 
én érdemeimet. S azért nem szenved előt­
tem kétséget az, hogy ennek a nagy kitün­
tetésnek, amelynek szerencsés voltam része­
sévé lehetni, csak egy kis része az, amely 
engem illet, Az elismerés nagy része két 
ségeu kívül azokat illeti meg, akik lehetővé 
tették a sikernek, az eredménynek elérését. 
És ezek ti vagytok, a munkapárt tagja:, 
akik összetartáslokkal, hazafias mélyetekkel 
és józan politikai gondolkodásokkal lehetővé 
tettétek a sikert s akik minden emberileg 
lehetőt elkövettetek arra nézve, hogy a par­
lamentnek visszaadjátok a munkaképességet 
és a parlamentet visszaadjátok az országnak.

Bocsássatok meg kedves barátaim, lm ezen 
alkalommal nem fogok politikai nyilatkoza­
tokba ereszkedni. Hiszen nemsokára ennek 
is elérkezik az ideje. Ezt a mai napot csak 
arra akarom felhasználni, hogy újból hálás 
köszöuelemet fejezzem ki irántatok, hogy 
kérjelek meg benneteket arra, hogy tartsá­
tok meg irántam való jóindulatotokat és 
mindeuekfelett őrizzétek meg azt az össze­
tartást, azt az együttműködést, amelyre ed­
dig szükségünk volt s amelyre szüksége vau 
az országnak a jövőben is. A mi teljes meg­
győződésünk szerint az a czel, amelyet kö­
vetünk, nem szolgál pártérdeket, nem szol­
gál magánérdekül, hanem szolgálja az ország 
szent érdekét. Kérlek benneteket, tartsatok 
meg továbbra is jóindulatotokban 1 

*

A Bécsből Budapest fele robogó gyors­
vonaton, amelyen Lukács László minisz­
terelnök nyári üdüléséről visszatért, már 
jelentkezett a lázas kíváncsisággal érdeklődő 
közvélemény előhírnöke; az újságíró, aki 
interjút kér.

A miniszterelnök könnyed, fesztelen tár­
salgás közben válaszolt a kiváncsi kérdésekre 
avval a nyíltsággal és szívességgel, mely 
ót a közéletben ős magánéletben egyaránt 
jellemzi. Ám amit mondott, az döntő fontos­
ságú eseménye u közéletnek, mert a magyar 
politika hivatott vezére tömör és világos 
képét rajzolta meg a politika mai helyzeté­
nek és jövő fejlődésének.

A miniszterelnök mindenekelőtt kijelen­
tette, hogy őszintén kívánja a békét, Épen 
ezért sajnálattal állapítja meg, hogy a 
szövetkezett ellenzék lehetetlen álláspontot 
foglalt el, olyant, amelynek gyakorlati kivi­
hetőségét nem látja. Ez a nyilatkozat nem­
es au azt jelenti, hogy az időszerinti minisz­
terelnök nem fogadja el ezt az álláspontot. 
Lukács László két évtizede szolgálja a 
magyar közéletet és a magyar politika 
összes szálainak, hatalmi és erőtéuyezőinek 
nincs nála hivatottabb, képzettebb ismerője. 
Nyilatkozata azt állapítja meg az objektiv 
igazság súlyával, hogy ez a határozat nem­
csak reá, nemcsak a többségre, de minden­
kire nézve elfogadhatatlan és kivihetetlen. 
Elfogadhatatlan és kivihetetlen volna akkor 
is, ha a jövő kormányt nem a többségből, 
hanem a koaliczióból alakítanák meg.

Eme lehetetlen és kivihetetlen állás­
pont elfoglalása után a koaliczió választójogi 
határozata igazán nem szolgálhat más őzéit-, 
mint azt, hogy népszerűséget lefelé bizto­
sítja. A miniszterelnök a mikor ezt meg­
állapítja, megelégszik avval, hogy szeren­
csétlennek mondja ezt a beállítást, mely 
egy eueseu illuzióriussá teszi a reform létre­
jőve Leiét, mert ha megmaradnak a teljesít­
hetetlen előfeltételeknél, ugyan hiába Ígérik 
a választójogi törvényt.

Mi azonban hozzátehetjük, hogy ez a 
beállítás nemcsak szeieucsétlen, de szándé­
kos. A koaliczió csak hü maradt önmagához, 
múltjához, hagyományaihoz, meggyőződései­
hez, amikor jól kieszelt szándékossággal

olyan taktikában állapodott meg, mely 
lehetetlenné teszi a demokratikus reform meg ■ 
alkotását.

HI RE K.
— Lukács László miniszter-

elnök a következő sürgönyben köszönte 
meg a legmagasabb kitüntetés alkal­
mából hozzá intézett üdvözletei;

ZEYK DÁNIEL elnök urnák
Nagyenyed.

Alsó -Fehér megye nemzeti 
munkapártjának a szives meg­
emlékezésért őszinte meleg 
köszönetét mond

LUKÁCS LÁSZLÓ.
— Bronzkori airleletek Erdélyben.

Lörenthey Imre dr. budapesti egyetemi ta­
nár, a ki a pé uzügyminiszterium megbízá­
sából az erdélyi földgázt tartalmazó rétegek 
paleontológia! zárványait tanulmányozta, ku­
tatásai közben Alsófehérmegyében uagyér- 
tékü bronzkori sírokat talált. Hogy ezek a 
tudomány számára mielőbb megmenthetők 
legyenek, kiásásukra ős részletesebb tanul­
mányozásukra Pósta Béla dr, kolozsvári 
egyetemi tanárt, az Erdélyi Nemzeti Muzeum 
igazgatóját kérte fel, a ki nyomban hozzá­
fogott a brouz-sirok felderítéséhez ős kiásá­
sához. — Már eddig több sir anyagát 
helyezte el a kolozsvári múzeumban. Az ujo- 
nau felfedezett sírok az eddigiek között a 
legalaposabban és legjellemzőbben tüntetik 
fel a bronzkori emberek temetkezési mód­
szerét.

— A Maros folyó a hét közepén meg­
apadt ős a kiöntés vissza húzódott a medrébe.

jótek a durva kifejezéseket, azok a lélek 
durvaságára mutatnak; kerüljétek különö­
sen az olyan társaságot, mely virtust csinál 
a durva kifejezések használatából.

Mikor a szitkozódás tut szokásának okai 
felett gondolkoztam, arra a tapasztalatra 
jutottam, hogy a rendetlen emberek közt 
vau a rut szokás legjobban elterjedve. A 
kinek a portája és gazdasága rendes, min­
den a maga helyén, semmi sincs rendetlenül 
elszórva; a hol gondosságon és tisztaságon 
pihenhet meg az ember lekiuteie : olt nem 
igen hallani a szitkozódást, átkozódást. A 
ki rendetlen, annak semmije sincs a maga 
helyén, a legnagyobb zűrzavar és bosszúság- 
tanya az egész udvara. A rendetlen ember 
lépten-uyomou bajokba ütközik, a rend- 
tartó nem. A rendes ember helyére aggatja 
és rakja eszközeit; s lm ismét szükség vau 
iá, onnan szó és bosszúság nélkül előveszi. 
A rendetlen ember szerteszét dobálja munka­
eszközeit. Az útban levő dolgokon a ház- 
nép minden tagja rúg egyet-egyet; vagy ha 
hozzányúl is, mivel kijelölt helye nincsen 
semminek, egyik ide, másik oda rakja. 
Mikor aztán szükség van rá, nincs, keresni 
kell. Ez nagy bosszúság; a gazda méregbe 
jön s átkozódik. Az, indulatoskodás még job­
ban felizgatja őt magát és liázauépét. is, 
még az állatokat is nyugtalanítja : s nincs 
végé-hossza a durvaságnak.

Ez a tapasztalat pedig nemcsak falusi em­
bereken igazolható. Általános tapasztalat az, 
hogy a rendellenség sok bosszúságot okoz

az embernek s öukéuytelenül is alkalmat ád 
olyan indulat-kitörésekre, melyek a müveit 
ember jó érzékét sértik, müveit emberhez 
nem illenek.

Az, iskolai rend megtartása, kötelességtek 
pontos teljesítése, gúnyolódástól, verekedés­
től és czivakodástól való tartózkodás legbiz- 
tüsabbau megóv bernieteket attól, hogy 
megfeledkezve magatokról hozzátok nem illő 
durva kifejezéseket használjatok.

A ki pedig átkozódással erősíti állításá­
nak igazságát, arról jegyezzétek meg, hogy 
nem igen mond igazat; mert ha igazmondá­
sában nem kételkednének, nem volna rá 
szüksége, hogy igazságát külön is meg­
erősítse.

IV. Város mellett elterülő erdőben, közön­
ség szórakoztatására szolgáló kertekben 
gyakran látunk letépett fulombokat, letört 
faágakat. Ha közelről megnézzük Budapesten 
a képzőművészet egyes remekeit pl. az 
Audrássy-szobrot: azt látjuk, hogy talapzata 
tele van firkálva névírásokkal és megjegyzé­
sekkel. Hu felmegyüuk Karlsbadbau a 
Stefauie-Warte tornyába vagy a svejezi 
kirándulások egy-egy természeti szépségek­
kel ékes helyeire, ezer és ezer felírást 
olvashatunk mindenfelé. Sajnos igen sok 
magyar is vau köztük. Azokról a foliratok- 
tói, melyeket nyilváuos használatra szánt 
könyvek tábláin vagy illemhelyek falain 
lehet olvasni, nem is szólok ; mert ezektől 
úgyis megbotránkozással fordul el ntindeu 
ép érzékű ember. Láttam olyan suhanezot,

a ki az élő fa kérgét hasogatta vagy véste, 
minden elfogadható ok nélkül, csak hogy a 
rombolás ösztönének hódoljon, Láttam olyan 
embert, a ki az énekes madarat, az ember 
gyönyörködtetésére ős hasznára teremtett 
bájos állatot, ismét csak a rombolás ösztö­
néből elfogja, megöli, tojását elszedi. Láttam 
olyan durva lelkű gyermeket, a ki az iskola 
falait, épületét szennyezte, rongálta, az 
iskola padjait faragcsalta oktalan szóra­
kozásul.

És ez igy megy tovább az emberi élet 
ezer meg ezer változatán; bérlő a bérelt 
tárgyat, cseléd a gazdája vagyonát, utas a 
vonat drága felszerelését, tanuló az iskola 
épületét és eszközeit rongálja, így húzódik 
végig a kíméletlenség a természet és az 
ember minden alkotásán, a hol arra mód és 
neveletlen lélek kínálkozik. Mígnem odajut, 
hogy az ember u személyéhez tartozó dol­
gokat sem tudja megbecsülni, Az ember 
pecsétes ruhája, az idő viszontagságainak 
kitelt munkaeszköze s más egyéni javak 
elhanyagolása : mind csak finomabb formá­
ban való jelentkezése annak a durvaságnak, 
mikor az ember szándékosan ront valamely 
dolognak, hogy azt elpusztítsa.

Pedig az ember környezete által él em­
berhez méltó életet. Ha elvonjuk őt a kör­
nyező dolgoktól, élőhalott lesz, mint a 
rali. A napsugár, a virágos mező, a madár­
dalos erdő, az otthon minden igényt kielé­
gítő, kényelmet és gyönyörűséget okozó dol­
gaival : mind mind szükségszerű tartozéka
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Azóta megint nagy esők voltak ős Dévánál 
újból kiöntött a Maros, Tegnap jelentették, 
hogy nagy viz jön Szászrégeu felől.

— Kődobál&B a színház ablakaira,
A pénteki előadás közben előbb a színpad, 
aztán a nézőtér több ablakát kővel beverték, 
mely az elől ülő közönséget is megzavarta, 
A színházi rendőr a szomszédos udvar pad­
lásán megtalálta a dobálót Nagy Sándor 
darabont személyében és bekísérte a ren­
dőrségre.

— Éjjel az üzletben. Csütörtökön éj­
jel 11 órakor a Berkovits-főle szabóiniihelyben 
világosságot láttak. Azonnal értesítették a 
rendőrséget, hogy alkalmasint betörők járnak 
a helyiségben. A színházból kijött közönség 
egyrésze is érdeklődött, A rendőrség közbe­
jöttével megnézték, hogy a ruhásüzlet deszka­
falát nem-e törők át és felszólították több­
ször is a bennlevőket megadásra. Egyszerre 
csak kinyílik a redőnyajtó és a szabőmükely 
János nevű fölszabaduló inasa állremegve előt­
tük. Az inas zárás után nem adta át 
a kulcsot gazdájának és igy ment be 
a műhelybe. Azzal mentette magát, hogy a 
műhelyben akart aludni ős rossz szándéka 
nem volt.

—* Elkapta a malomkerék. Maros- 
veresroart községben a benzinmotoros liszt­
őrlő malomban Kokováu Tanászi földmives 
10 éves Aurél nevű fiacskája a lendítő kerék 
közelébe ment, a kerék a gyermek ingét 
odakaptu, balkezét tőből kiszakította és a 
szerencsétlen gyermek testét összeroncsolta 
úgy, hogy még ott a helyszínén meghalt. 
Vizsgálat indult meg, hogy gondatlanságért 
terhel-e valakit felelősség.

— Zsebmetsző a vonaton, Neufeld 
Jenő szilágysomlyói asztalostól Székelyko- 
csárd —Kolozsvár között, a személvonat egyik 
III. osztályú kocsijában migapadonf dive aludt, 
ismeretlen tettes kivágta nadrágzsebőt s 
abból 194 koronát tartalmazó pénztárezá- 
ját ellopta.

a müveit emberi életnek. Boldogan sütkére­
zünk a napfényben; gyönyörködtetjük sze­
meinket a virágos mezőben ; áhítattal hall­
gatjuk az erdő dalos madarait; megelégedés­
sel látjuk a bő terméssel biztató vetést; 
barátságosan köt otthonunkhoz lakásunk 
kényelmes és Ízléses berendezése; büszkeség­
gel tölt el kép- vagy szoborgyüjteméuyüuk, 
könyvtárunk szemlélete és használata; 
emeli önbecsülésünket a külsőnkön s lel­
kűnkön való tisztaság és rend harmóniája; 
és minden legapróbb alkotásban — legyen 
az természeti vagy emberi alkotás, ha az 
igényekhez immár fejlődés által liozzá- 
nőtt, boldogan tudunk gyönyörködni. És 
minél közelebb áll az alkotás az emberhez, 
az okozott öröm is annál erősebb és közvet­
lenebb. Érzi az ember, hogy a mit maga 
alkotott, a mi az ő munkásságának ered­
ménye, azt jogosan illeti meg több becsülés

Tanuljátok meg tehát kímélni a termé­
szet és az ember értékes alkotásait. Ez a 
kímélet fogja bebizonyítani, hogy a küldöt­
tetek levő dolgok értékét megismeritek ; és 
hogy gondolkodások elég emelkedett, izlés- 
tek elég finomodott, hogy a természet és az 
emberi alkotások szépségében és rendjében 
gyönyörködjetek,

** *
Való igaz, a mit beszélgetésünk elején 

mondtam, hogy nem minden úgy van az 
életben, mint a hogy az iskolában tauilják,

Az iskolában azt tanítják, hogy mi a jó, 
igaz ős szép; mi az eszményi és hogy köte-

1 * Phoaphatine Falliéres a reve annak
, a tápszernek, amelylye! manapság már min­

den aggodalom nélkül lehet a gyermekét az 
, elválasztás időszakától táplálni, E kiváló 
, tápszer bisztositja a csontremlszer fejlődését 
, erőteljessé neveli a gyermeket. Kapható 
, a gyógyszertárakban dobozonként, — amely 

3 hétre elegendő — 3 kor, 30 fillérért,
r Ifjúsági irodalom. A ma ry :i r irodalom újabb

idóbeu mind több kiváló erővel gazdagszik, neves Író­
ink mind az,Ívesebben fordulnak a gyermekek feló s 
mind kiválóbb ég élvezetesebb alkotásokat gyarapítják. 
Nagy szerepe vau ebben Sebök Zsigmond és Benedek 

1 klek képes gyermek-lapjánk, a Jó Fajtás-n.tk, a mely 
i torrA hódítja meg jeles ivóinkat az ifjúsági irodalom 
( számára. Legújabban Szóméra György,a más téren nagy 

sikereket aratott Író Hint fel az ifjúsági irék közölt, 
-> nomoeak meleg és nemes elbeszéléseivel, hanem most 
- Vitéz Karika Mátyás ozimii regényével is, a moly most 

folyik a Jé Pnjtás-ban és Bzámvól-számra mind nagyobb 
tetszéssel találkozik. A Jó Pajtás legújabb, szeptember 
84M számában ezenkívül még Feleki Sándor, Balázs 
bácsi és i'eiiedek bácsi Írtak szép verseket, Murai 

y Károly is Nászai Elza elbeszélést, Sebők Zsigmond 
folytatja Dörmögö Dömötör lakodalmát, Garay Áko- 

t pompás képet rajzolt, Elek nagyapó kedves mesét mond 
e el, Gyula bácsi a gyermekmunkásokról ad képekkel tar 

kitett ozikket. Zsiga bácsi kedvfs mókája, arejt- 
1 vények, szerkesztői izenetek egészítik ki a szám gazdag 
1 tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 

’ Pajtás" kiadóhivatala Budapest IV., Egyetem-utcza 4.

: színház.
“ Szerdán Guthí bohózata A kegye 1- 

m e s u r , kisszámú közönséget vonzott a 
l színházba. A darabnak első és utolsó felvo­

nása igen sikerüli, a kegyelmes urnák az 
: anyósa által megtrőfált helyzete kitűnő hu- 
I mórral van tele, amely éppen olyan csatta­

nósan alakul ki az alterego közreműködésével. 
Lám, az anyósok hatalma alól még a ke­
gyelmes miniszter urak sem könnyen sza-

lesség az életben a jó, igaz és szép, az esz. 
menyi megvalósítására törekedni.

Ha az iskola falain kívül itt-olt azt tapasz­
taljátok, hogy az életben nem történik min­
den úgy, a hogy az eszmónyisőg után való 
kötelesség megkívánná ; ez ne hozzon zavarba, 
ne tegyen kishitüekké benneteket. Engem 
sem tett azzá sohasem.

Jézus 2000 esztendővel ezelőtt hirdette a 
legfenségesebb evangéliumot, a szeretet 
evangéliumát; tanította és parancsolta, hogy 
az emberek szeressék egymást, mint önma­
gukat.. És az emberek bizony még ma, 2000 
esztendő után sem szeretik egymást úgy, 
a hogy Jézus kívánta.

De ezért mégis szent az evangélium, szent a 
Jézus tanítása, szent az ö parancsa; mert ez 
fejezi ki az eszményt, mely felé törekedni kell, 
a mely felé lassú léptekkel talán, de a keresz­
tyén műveltség világában mégis halad az 
emberiség.

Az iskola is az eszményt tanítja, s ebben 
nem zavarja az utcza változó hangulata s 
egyes emberi dolgok rendetlensége és Ízlés­
telensége,

Az eszményiséget kell tanulnunk s annak 
az irányában fejleszteni az emberiség jövő
dolgait.

Azt is halljátok az iskola falain kivül levő 
életben, hogy a hétköznap munkái ős gondjai 
közt, mikor a megélhetés eszközeit és mód­
jait keresgetik, nincs idő és alkalom olyan 
ünnepi hangulatra, milyet az eszmények 
tisztelete megkíván. Mikor aztán az es/m ■- 
nyék tiszteletére első sorban hivatott egyház

hadidnak! T állá n László a lehető legjobban 
személyesítette az igazságügy minisztert. 
Budai Ilonka Cleóját eddigi sikereihez 
sut óljuk. Jelen Rózsi a kegyelmes dr le- 
leségét játszotta; nem n így 0 szerepe, mégis 
az a kedves egyszerűség sugárzott megje­
lenéséből, melyet tehetségnek, művészetnek 
nevezünk. Makay nem volt elég hü alté- 
1 égő, mig játéka 1'. Konkoly! Emíliával, 
Héthelyivel, Farkassal és Parlaghyval sike­
rült volt.

Csütörtökön A kis gróf került másod­
szor színre egészen telt ház előtt. Az első 
előadásról mondott véleményünk a maira is 
alkalmazható. Ez estén mutatkozott be az 
Aradról szerződött uj szubvett, Györgyös! 
Bőske Howard Dorothy szerepében. A kis­
asszony valószínűleg eifogódott volt, játéká­
ból hiányzott az élénkség, A szép zeucjü 
operette jó előadásához az összes szereplők 
hozzájárultak.

Pénteken A két árva romantikus 
színműt játszották. Rémes ez inkább, mint 
romantikus. A drámai erő helyenként elveszti 
szépségét. Ez okozta azt, hogy még az 
igazgató játéka sem érvényesülhetett. Csupán 
Jelen Rózsi, T o m p a Irma és P a r- 
1 a g h y Béla szerepe volt. rokonszenves. Ez 
persze az érzelem megnyilatkozása; mig 
alakításban T, lConkolyi Emilia rossz- 
lelkű koldusnője sem állott mögötte. S z ü t, s 
Mariska ma jobban játszott, E színdarab 
előadása technikailag nehéz és ezt ügyesen 
végezték,

A jövő héten több újdonság kerül bemu­
tatásra. Közönségünk tömeges pártolással 
ismeri el a derék igazgató és társulata jó 
igyekezetét.

Ifi legjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala.

vagy a hazafias lelkesedés ünnepet ül: akkor 
aztán letörlik lábukról az utczák porát és 
az ünnepi ruhával együtt ünnepi hangulatot 
is öltenek magukra.

Nagyon szépen hangzik, de valósággal 
értéktelen és tökéletlen szóvirág. Az esz- 
ményiség tisztelete nem ünnepi ruha, melyet 
egy héten egyszer felöltök magamra, rende­
sen pedig egészen mást viselek; az eszmő- 
nyisőg tisztelete az a tiszta levegő, mely nélkül 
müveit lelkű ember nem élhet, mely tehát 
áthatja egész valóját és minden cselekedetét,

Kedves fiaim 1 Az iskola alkalmat ád nektek, 
hogy az eszményi világot megismerjétek. 
Megtanuljátok, mi a fő és szép, annak ellen­
kezőjét, tehát a mi nem jó és nem illendő 
azt, ha az iskola falain kivül láttátok is, ide 
be ne hozzátok.

Legyen ez a holy templom, hová nem 
hatol be semmi, a mi az alapítónak, az 
egyháznak, törvényeinknek és a műveltségnek 
szellemével meg nem egyezik.

Ebből a templomból vigyetek aztán majd 
az eszmények ismerete mellett lelkesedést 
is, hogy a mit jónak és szépnek megismer­
tetek, azt éltetekben megvalósítani is igye­
kezzetek,

Ezzel a felszólítással és jó reménységgel 
üdvözöllek benneteket,az újév munkáira Isten 
áldását körein s az 1912 —13. iskolai esz­
tendőt megnyitom,*

* A felhozott ptl-lák ogy része Ember János „Az 
crkölcsnevelcs problémája” ez. munkájából van véve.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott l'irótiagi végrehajtó az 1881, évi LX. t.-oz. 

102. §*a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az, 
erzsébetvárosi kir. járasbiróságnak 1911. évi Sp. 112 5. 
számú végzése következtében dr. Uündisoh Guidó ügy­
véd által képviselt Szövetkezeti bank mint részvény­
társaság javára 3000 K. s jár. erejéig 1911. évi novem­
ber hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 950 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. széna, szemes kukorioza és búza 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 
1911 -ik évi V. 326 2. számú végzése folytan 3000 kor, 
tőkekövetelés, ennek 1910. április 15. napjait-d járó 7 % 
kamatai erejéig, Farkastelkén leendő megtartására 
1012. évi szeptember hó 27-ik napjának délelőtti 
11 óraja határidőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-oz. 107 es 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Balázsiak», 1912. évi szeptember hó 6. napján.

Szigethy Károly,
266 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Üzlei-áiheluezés.
Tisztelettel értesítem Nagyenyed város és 

vidéke ub. fogyasztó közönségét, hogy Navy 
euyedeu a Főtér 25 szám alatti fűszer, 
csemege, liszt, déligyümölcs, ásványvíz és 
festék-üzletemet az épület átalakítása 
következtében áthelyeztem a Főtér 26. szám 
alatti saját házamba — a Harmath- 
féle Üzlet helyére — hol azt megnagyob­
bítva eddigi főelveim a szolidság, tiszta­
ság, pontos ős lelkiismeretes kimérés és 
előzékeny kiszolgálás mellett száudékszom 
tovább folytatni.

Továbbra is kérem a ub. fogyasztó közön­
ség szives támogatását és pártfogását, melyet 
én továbbra is azzal fogok viszonozni, hogy 
áruim tisztaságára és jó minőségére a leg­
nagyobb súlyt fogok fektetni és azokat a 
uagyéidemü vásárló közönség igényeinek 
megfelelőleg a legnagyobb előzékenységgel 
fogom ki is szolgálni. Havi bevásárlásoknál 
illetve könyves vevőimnek az árut dijmeule­
sen a nap bármelyik szakában haza szállítom.

Tűzifa-raktáromból szállítandó farendelések 
füszerüzletemben is feladhatók.

Ismételten kéri a további n b. pártfogást

253 4—5 Fenichel Lázár.

733—1912. végrb. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz. 102. 

§-a értelműben ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi 
kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. 603 3. számú 
végzése következtében Dr. Szabó Dániel ügyvéd 
áltál képviselt Novák Traján javára 800 korona s jár. 
erejéig 1912. évi augusztus hó 24-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 809 kor. 
48 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. rőfös 
és fűszeráruk, 1 ló, 1 szekér és hám nyilvános árve 
résen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1912-ik 
évi V. 376 számú végzése folytán 800 kor. tőke- 
követelés, ennek 1912. augusztusi, napjától járó 5%-os 
kamata:, és eddig összesen 155 kor. 95 fillérben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig, Székásveres- 
egyházán leendő eszközlésére 1912. évi szeptember hó 
2«>-lk napjának délután 2 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-oz 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyibon az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. íj-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1912. évi szeptember hó 11. napján.

Szigethy Károly,
267 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Szt. Mihály

országos vasár
folyó évi szeptember hó 26-ától bezárólag 
szeptember hó 30-áig too, megtartatni. Minden­
fele állat felhajtása az országos vásárra 
szeptember hó 26-tól, csütörtökön reggeli 5 
órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1912. évi augusztus 27-óu.
A városi főkapitányságtól:

224 2-2 v Beó Ferencz, főkapitány.
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Hirdetmény.
Oláhbog;it község telekkönyvid a tagosí­

tás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabály rendelkezéséhez képest átalakíttattak, 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, melyekre az 1886 évi VII. t. ez. a 
tényleges birtokos tuladonjogáuak bejegyzé­
sét rendelik, az 1892 évi XXIX, t. czikkbon 
szabályozott eljárás a telekjegyzőköuyvi be­
jegyzések helyettesítésével kapcsolatban foga- 
natosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat 
hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett 
községben 1912 évi október hó 14 ik nap­
ján fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak: 1. az összes 
érdekeltek, hogy a hitelesitóti tárgyaláson 
személyesen vagy meghatalmazott által jelen­
jenek meg és az uj tervezet ellen netaláni 
észrevételeiket annál bizonyosabban adjak 
elő, mert a régi telekköuyv végleges átala­
kítási után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik,

2. Mindazok, akik a telekküuyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt elő 
terjesztést kivárniuk tenni, hogy a telek­
könyvi hatóság hitelesítő bizottság előtt 
kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket 
igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de tkvi. bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, úgy az 1886 
évi XXIX. t.-ez. 15—18 §-ui, és az 1889 évi 
XXXVIII, tez, 5, 6, 7, és 9, §-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodja­
nak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazoljak, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházd telekkönyvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött, bizottság előtt 
szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebe­
lezésére nézve engedélyt nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ezen az utón nem érvé­
nyesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek, és végre,

4. Azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozólag a zálog­
jog vagy megszűnt, egyéb jog van nyilván 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén a bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését, kérelmez­
zék, illetve hogy a törlési engedély nyilvá­
nítása végett a kiküldött bizottság előtt 
jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek,

A kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága.
Vízakna, 1912. szeptember hő 3-án.

Dr. Zsakó Andor, kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül:
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Faárverési hirdetmény.
A Feuesi volt úrbéresek közönsége nevében 

ezennel közhírré tesszük, hogy a tulajdonukat 
képező, mintegy 400.00 kát. holdon szét­
szórtan álló és u m. kir, földmivelésügyi 
miniszter urnák 43608—1912. számú rende­
letével eladásra engedélyezett 2045 m3 
haszoufára és 976 m3 tűzifára becsült 
30 — 105 czmtr. mellmagassági átmérővel 
bíró 1442 szál tölgy törzset a folyó évi 
október hó 7-én d. e, 9 órakor kezdődő 
és Feues község házánál (Alsó-Fehér várme­
gye) megtartandó nyilvános szó-ós Írásbeli 
ajánlattal összekötött árverésen a legtöbbet 
ígérőnek eladja.

Kikiáltási ár 18809 (tizeuuyolczezer- 
nyolczszázkileucz) korona.

Bánatpénz ennek 10°/o-o.
Fenti fatömeg az egy tömegben való el­

adás nem sikerülóse esetén a következő öt 
kissebb részletben fog árvereztetui.

I-ső csoport áll 276 drb. 30—50 czm, ős 438 
ilrb. 50—90 cm. moilmagasságbau mért átmé­
rőjű szálfákból összesen 1303 m8 haszon-és 635 
m8 tűzifára becsült fából, melynek kikiáltási 
ára 12167 korona.

Éhez tartoznak a „Felsőlár“ dűlőben álló 
1—454 és 1001—1260 számmal megjelölt 
szálak.

Il ik csoportban van 192 szál 30—50 
cm. és 69 szál 50 — 80 cm. melimagasságban 
mért átmérőjű tölgyszál, 242 m8 haszoufa 
és 115 m8 tűzifára becsülve. Kikiáltási áru 
2033 korona.

A „Suli Kaliuyásza“ düiőbeu a 455—606 és 
1261—1366 számokkal ellátott szálfák.

III- ik csoportban vau 27 szál 30—50 cm, 
60 szál 50—85 cm. átmérejű 104 m8 
haszon- és 59 m8 tűzifa tartalomra becsült 
lölgyfa. Kikiáltási ára 1158 korona.

A „tiauva Kaluluj“ dűlőben a 607—656 és 
1370—1407 számú szálak,

IV- ik csoportban vau 186 szál 30—60 
cm., 120 szál 50—75 cm. átmérőjű 304 m8 
haszon ős 120 m8 tűzifára becsült tölgyfa. 
Kikiáltási ára 2588 korona,

A „korabia“ dűlőben a 659 — 764 és 
1419—1600 számú szálak.

V- ik csoportban van 35 szál 30—40 cm. 
39 szál 50—80 em. átmérőjű 92 m8 haszon 
és 46 m8 tűzifára becsült fa. Kikiáltási ár 
863 korona.

Az „Urzistye“ dűlőben az 1601—1674 
számú szálak.

Az erdő a Galacz-Fouesi vasúti állomás­
tól átlag 7 kilométer távolságra fekszik.

Utó- valamint távirati ajánlatok nem 
fogadtatnak el. A fatömeg becsáron alól 
eladatui nem fog.

Az árverési és szerződési feltételek, vala­
mint a becslésre vonatkozó közelebbi adatok 
a hivatalos órák alatt alólirottnál, valamint 
a nagyenyed! m. kir. állami erdóhivataluál 
megtekinthetők.

Kelt Feuesen, 1912 évi szeptember 12-őn.
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